

## 財團法人職業災害預防及重建中心新聞稿

日期: 112年11月11日

中心主管:何俊傑 執行長 中心網址:www.coapre.org.tw

承辦單位:重建服務處 新聞聯絡:李英婷

聯絡窗口:葉琇姍 副處長 聯絡方式:02-8522-9366#665

02-85229366#810

## 各國齊議「職災重建」解方 「一站式」服務有其必要

勞動部舉辦「2023 職業安全、健康與重建國際研討會」今(11 日)進入第二天,專題報告聚焦職業災害勞工的重建服務,職業安全衛生署署長鄒子廉及職業災害預防及重建中心執行長何俊傑共同主持開幕。針對重建服務現有困境即服務量能稍嫌不足,勞動部研議規劃「一站式」服務,提供預防、保護及重建整合性服務。

鄒子廉受訪提到,後疫情時代將勞工職場安全及健康視為重要任務,尤其在企業日漸追求永續發展之際,職災勞工重返職場更是重要關鍵。眾知曉,職災勞工愈晚得到重建機制,將愈難重返職場,去年 5 月正式實施的《勞工職業災害保險及保護法》,其一重要目的即是讓職災勞工在進行醫療診治時,就能進行職能復健協助。透過更佳的機制、更好的輔具,並與事業單位達到更好連結,讓職災勞工輕易回到原職場,如此也能減少企業損失,達到勞動力的永續發展。

鄒子廉強調,台灣經過這一年的施行後,成效頗佳,因此透過研討會將台灣經驗分享國際,也透過與各國經驗的交互學習,作為台灣未來成長及法令建立的養分來源,讓台灣勞動力正面發展、甚至永續發展。何俊傑則提到,法人在董事長許銘春指示下規劃一站式服務,目前有完善規劃,透過國際研討會各國齊聚一堂,提供寶貴意見,能讓計畫更為進步。

「2023 職業安全、健康與重建國際研討會」進入第二天議程,議程亮點除了有日本產業醫科大學教授立石清一郎報告「日本傷病勞工之就業支持:探索工作與治療之間的平衡」、韓國首爾北方職業疾病評估委員會教授李承賢報告「韓國勞工的疾病、傷害和重返工作補償保險」,國內則有成功大學醫學院公共衛生研究所名譽講座教授王榮德報告「成功預防重大傷病可救多少命、健保花費與生產力損失:方法與實例簡介」。

面對台灣職災勞工重建服務之「現在及未來」備受關注,預防及重建中心 職業災害勞工重建服務處處長張彧會中報告提到,台灣現今在重建服務所遇到 的第一個挑戰即是「職業復健服務不足」。

張彧指出,據統計一年發生職業傷害約有 4 萬多件,但現有 31 家認可的職業復健機構服務量能最多僅能 2000 人、接受強化訓練約 800 人。再加上現有機構空間有限,難以讓患有中度至重度傷害的職災勞工獲得職業復健服務,亦缺乏勞工返崗後缺乏職場適應服務,且復健機構所在位置缺乏便利性、可及性和可用性等。

為此,張彧報告表示,職災預防及重建中心被賦予的任務,將於明年建立 「職業健康及重建之家(名稱暫定)」,結合預防及重建,提供全人、一站 式、一條龍服務,盼能解決現有重建服務困境。